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Foaie isisericească-pelifică — Apare în fiecare Sâmisătă 

ORBIRE 
(ivo) Doi nefericiţi, doi orbi s¿ ţineau 

după Isus, rugându-i-se cu toată căldura su
fletului: „Milueşte-ne pe noi Fiul lui David!" 
Şi credinţa lor, încrederea lor în puterea dum
nezeiască a lui Isus le-a fost răsplătită, căci 
li-s'au deschis ochii şi au văzut (Matei II, 
IX 30). 

Mare nenorocire să fi orb! Să nu vezi 
strălucirea soarelui; să nu vezi frumuseţea ce
rului împodobit cu atâtea nestemate; să nu 
admiri gingăşia floricelelor; să r\u vezi pe ta
tăl tău, pe mama ta, fraţii şi surorile tale! 
Dar şi mai mare nenorocire e orbirea sufle-

, tului. Să nu-ţi dai seama că ai suflet pe care 
trebue să-l măntueşti: Să nu faci nimic pen
tru mântuirea lui; să trăieşti fără grija vieţii 
de dincolo, fiind stoic în judecată, epicureian 
în viaţă şi cinic în vorbă. Să nu urmăreşti în 
viaţă decât căpătuiala proprie cât mai sigură 
şi cât mai uşoară: Să fi gol sufleteşte! 

Durere, sunt atâţia orbi în zilele noastre, 
când h'ar trebui să fie, căci vremile sunt atât 
de grele şi parecă niciodată n'au fost mai a-
devărate cuvintele Scripturii: „Domnul e a-
proape!" Da, e aproape, căci pretutindeni se 
vede solul Său vestitor: Moartea! Pretutin
deni jale şi dureri, lacrimi nesecate, morminte 
proaspete. Semne de vremi apocaliptice. Şi 
totuşi suntem orbi indivizii şi neamurile ! Trăim 
fără nici o grije a sufletului, folosind cât mai 
bine dictonul: Cârpe diem, căci nu ştii ce-ţi 
aduce ziua de mâne. Ai noştri mor pe câm
pul de onoare, noi, cei de acasă, ne petrecem. 
Singura lor nădejde e în Dumnezeu, aşteaptă 
să-i însoţim în rugăciunile noastre: Noi însă 
nu ne aducem aminte de ei la altarul Dom
nului, pe care mulţi l-am părăsit. Ei luptă 
Pentru cruce, noi trăim fără cruce. Oarbe sunt 
neamurile, care în loc să trăiască frăţeşte, căci 
Pământul ne poate încăpea pe toţi, se sfâşie 
m°i rău decât fiarele desişului, uitând că 

sunt fm aceluiaş Tată, având aceeaş chemare 
sfântă: de a moşteni împărăţia cerurilor. 
sunt oarbe pentrucă. multe din ele nu mai 
Umblă în lumina Evangheliei, ci şi-au făcut 
altă evanghelie şi alt crez. Isus Hrtstos şi 
El)unghelia sa a fost îndepărtat din societate. 
Nu mai domneşte El în lume, ci interesul, lă-
c°uiia, mândria naţională, dreptul celui mai 

tere- Şi de aci îşi au isvorul relele mari şi 
^ulte pe care trebue să le îndurăm! 

De unde va veni lumina şi prin lumină 
bântuirea? Dela Părintele luminilor.^ Să o 
cerem cu tot focul sufletului nostru, pentru 

n% pentru ai noştri şi pentru lumea întreagă. 
*• atunci pacea mult dorită, rod al luminii, 

p V a aşeza iarăş pe pământ şi înoiţi sufle-, 
ţfţe şi curăţiţi prin focul suferinţelor pe care 
•:arn îndurat, cântare nouă vom cânta Rege- < 

niiristos/ 

(-}-). „Ştirea măruntă" că vlădicul bul
gar unit, Preasî. Ciril Kurtieff, s'a retras din 
fruntea uniţilor din Bulgaria, lăsând la cârma 
eparhiei pe altul, multora poate că nu le via 
fi spus nimic. Citită la repezeală, ca un sim
plu fapt divers, e de înţeles să nu trezească 
răsunet şi să nu stârniască reflexii în sufletul 
cetitorului grăbit şi neobişnuit cu drămăluirea 
unor realităţi de felul acesteia. 

Vor fi fost însă şi cetitori de aceia, cari 
să se fi oprit, gânditori, la gestul Preasf. 
Kurtieff. Gest înţeles şi preţuit după cuviinţă 
şi de Sf. Scaun, care i-a dat urmaş în per
soana păr. Ivan Garufaloîf, ieromonah ce se 
osteneşte în acele părţi săvârşind munca 
apostolului de mai bine de cincisprezece ani. 

Trecând peste amănunte de fapte, ne 
oprim şi noi la idee: E bine să plece păsto
rul din fruntea turmei ? 

Fără doar şi poate, uneori e mai bine, 
atât pentru păstor, cât şi pentru turmă, să 
să facă despărţenie aceasta. Retragerea la 
vreme dintr'un post de răspundere, altfel pri-

^mejduit de rămânerea cuiva „pe poziţie", e 
un act de cuminţenie, de echitate şi de 
demnitate^ 

Adevărat că nu-i uşor să fie tradusă în 
faptă o asemenea hotărîre. Mai ales pentru 
cineva care a petrecut ani îndelungaţi într'un 
loc, cheltuind energii scumpe pentru deose
bite înfăptuiri. Oameni suntem doar cu toţii 
şi pricepem prea^bine acest lucru. — Şi apoi 
cine a luptat cu greutăţi şi a biruit de atâtea 
ori, acela e oarecumva firesc să doriască să 
moară cu arma m, mâni. Preoţilor le sună 
mai mult decât altora observaţia unui Sfânt: 
„Să ştiţi că Dumnezeu urgiseşte pacea ace
lora pe cari El i-a.rânduit războirii. El chiar 
aşa e Dumnezeul oştirilor şi al bătăliilor, cum 
e Dumnezeul păcii". 

Dar realitatea faptului e mai tare decât 
simţământul singuraticului, oricât de îndrep
tăţit ar fi el de altminteri. Şi e o dovadă de 
adevărată superioritate, morală să laşi în grija 
altora o întăritură, îndată ce trebue să vezi 
că puterile tale nu mai sunt îndestulitoare să 
facă faţă nouilor împrejurări. Pricini, cari să 
facă nerodnică, ori chiar dăunătoare, pasto-
raţia cuiva, pot fi mai multe. Nu mai porner 
nim poticnelile de netăgăduit, ştiute şi de 
enoriaşi. In cazuri de acestea vinovaţii ce 
mai au conştiinţă, sunt datori să-şi ceară sin
guri, neapărat, îndepărtarea cât mai fără în
târziere. Ba chiar şi când nici pe departe 
n'ar fi adevărate svonurile rele, e foarte cu 
cale ca păstorul să-şi îndrepte paşii într'alte 
Dărţi, unde să poată munci fără pata faimei 
slabe. Quem maia plebs odit, acela rău face 
dacă rămâne locului chiar nevinovat fiind. 

Mai e însă şi năcazul cu slăbiciunile 

vârstei. Cari slăbiciuni la unii să vădesc mai 
de timpuriu decât Ia alţii şi cari înrîuresc, 
zăticnitor, toată activitatea preotului: cate
heză, predică, slujbe prin parohie, cancelarie, 
supravegherea enoriaşilor, şi atâtea altele. 
Răul însă prinde puteri iute. E deajuns un 
răstimp relativ scurt ca să strice roadele unei 
osteneli apostolice de zeci de ani şi să nă-
pădiască totul. — Perspectiva aceasta poate 
lăsa nesimţitoare o inimă de slujitor al al
tarului? \ ' 

Ştim că este şi aici un expedient: preo
tul ajutător. Coadjutorul. Rareori s'a dovedit 
însă acest expedient a fi altceva decât un 
paliativ, dacă nu chiar un fel de: Medicina 
pejor morbo. Sf. Gregoriu Marele cunoştea 
lumea bisericească şi bisericanii. Milostiv cum 
era, o spunea că păstorul ajuns la slăbiciune 
nu trebue trimis în surghiun, ci- să i-se dee 
un preot ajutător, dar cu privire la a c e s t a — 
la coadjutor — n'a pregetat să facă mărtu
risirea că acesta niciodată nu va avea auto
ritatea titularului, şi nici zelul aceluia. De a? 
ceea cel mai bun lucru în asemenea cazuri 
este ca titularul să se retragă de bună voie^ 
(Ep. 47). Căci să nu se uite că nu toţi coadr 
jutorii sunt ca Sf. Gregoriul Teologul, pe lângă 
tatăl său, episcop împovărat de ani şi de mi
zeriile lor. Pildele cu preoţi-socri şi gineri 
preoţi-coadjutori nu sunt toate edificatoare: 
Ba nici cele unde tată şi fiu ostenesc în a-
ceeaş parohie şi slujesc la acelaş altar. — 
Homines sumus... 

Despărţirile, de regulă, nu se fac cu inimă 
uşoară. Dar de dragul unui bine mai mare, 
— binele unei parohii, binele unei eparhii — 
se cade să se renunţe Ia unul mai mic. Bine 
înţeles că după multă chibzuinţă, şi mai multă 
rugăciune. Căci e vorba de suflete,,de mân
tuire, de veşnicie. Şi în faţa unor realităţi ca 
acestea, omul spiritului, slujitorul altarului lui 
Hristos, trebue să se arate în stare de orice 
jertfă. 

Candela în vreme de răsboiu. Amă-
surat unei hotărîri a Conc. 111 provincial, în 
fiecare biserică de a noastră trebue să ardă 
neîncetat, înaintea iconostasului, focul sacru, 
candela cu uleiu de măsline. Actuala stare 
de lucruri face însă cu neputinţă împlinirea 
întocmai a acestei datorinţe cucernice. Cum
pănind bine împrejurările de azi, Sf. Părinte 
a dat ordin S. Congregaţii a Bisericei Orien
tale să publice Decretul Nr. 29 din 6 Maiu 
1942, pe care îl dăm şi noi în tălmăcire ro
mânească: 

„Sf. Părinte a binevoit ca, prin un De
cret al Sacrei Congregaţiuni a Bisericii Orien
tale, să dispună ca Ordinarii riturilor orientale 
cari depind de numita Sacră Congregaţiune, 



Pas. 2 
U N I R E A r 

pe tot timpul cât vor ţinea împrejurările de 
astăzi ale răsboiului, în toate locurile unde 
nu se poate avea decât cu mare greutate şi 
cu multă cheltuială, untdelemnul de măsline 
şi ceara pentru lumânări să poată: 

1. Permite înlocuirea uleiului de măsline 
din candela ce arde în faţa sf. Altar, cu alte 
uleiuri vegetale; şi dacă lipsesc şi acestea, să 
se poată înlocui cu lumina electrică. 

2. Să permită, ca dacă lipseşte ceara de 
albine, să reducă numărul lumânărilor de 
ceară necesar pentru diferitele ceremonii li
turgice şi să permită ca numărul lumânărilor 
de ceară prescrise să fie complectat cu lumâ
nări din altă materie şi eventual chiar cu 

v lumini electrice". 
Biserica noastră, atârnând de Sacra Con-

gregaţiune a Bisericii Orientale, s'au luat, 
atât la Blaj, cât şi la Lugoj, măsuri în con
secinţă. — Preasf. Ioan al Lugojului a rânduit, 
cu privire Îs candela din faţa altarului, celea 
ce urmează: 

1. Pe tot timpul actualului răsboi, şi până 
„când untdelemnul de măsline nu se va putea 
avea cu un preţ convenabil pe care să îl 
poată suporta şi bisericile cele mai sărace, 
uleiul de olive nu se va mai folosi în candele. 

2. Pe cât e cu putinţă, se va pune în 
candelă uleu vegetal (de floarea soarelui, să
mânţă de cânepă, sâmburi de bostan, sămânţă 
de in, de rapiţă ete.); iar dacă acestea nu ard 
cum se cade, ci se sting într'una, acolo unde 
se poate se va introduce în. candelă lumina 
electrică". 

Europa nouă; prin ţări înoite... 
Ţările înoite; prin spirit nou! 

Ce conflict grozav! Ce proces adânc 
tăietor şi multilateral! Câte, şi ce urmări 
importante, va aduce finalizarea procesu
lui! Pentru toate ţările lumii terestre! Mai 
ales pentru celea din Europa! ...Când 
auzim din gura celor ce stau la remorca 
acestui conflict şi proces, fără precedent 
asemănător până acuma în istorie, sau 

citim din peana celor autorizaţi, sa ve
stească lumii, c ă : o lume nouă, Europa 
nouă va ii rezultatul acestui conflict, ace
stui proces, care căleşte omenimea în
treagă, cum călim aurul în foc intenz, ca 
să se lămurească — la primul auz ne 
adie o senzaţie inestezică ademenitoare, 
plăcută, că vezi Doamne, vom trăi o lume 
nouă, a cărei noutate va îi, c ă : vom ii 
uşuraţi, vom duce o viaţă mai comodă, 
mai dinainte aranjată, fără a ne mai opinti, 
cum ne-am opintit din 1916-1920 începând, 
şi cum ne opintim mai ales aeuma. 

Pacea, care va trebui să pună sfârşit 
— mai curând ori mai târziu — acestui 
răsboiu apocaliptic, cu arme de oţel, v a îi 
începutul unui răsboiu tot atât de apoca
liptic, dar cu arme spirituale. Deja la sta
bilirea condiţiilor păcii se vor dobândi 
roadele celea mai binecuvântate, pentru 
naţiunile, cari — pe lângă hărnicia şi 
zdrăvenia ce vor îi dovedit în răsboiul cu 
armele de foc, de oţel — se vor prezenta 
la masa verde, cu reprezentanţii cei mai 
demni, echilibraţi şi capabili. Apoi cari în 
vieaţă vor continua cu sufletele înălţate, 
luminate, demne, cu un moral îerm, înalt, 
solid, binestabilit, impunător, neprihănit 

— şi vor continua a şi-1 menţinea aşa. 
După stabilirea condiţiilor păcii, va începe 
un nou răsboiu: răsboiul păcii. Va fi nevoie 
de o trezvie neadormită, de-o ţinută 
dreaptă, energică, cu organizare lăuntrică 
periectă, a oricărei naţiuni, care vrea să 
dăinuiască, să-şi menţină rolul în concer
tul celoralalte naţiuni. Un mers al vieţii 
interne, ireproşabil, pentru a impune în 
extern, în relaţiunile cu celelalte naţiuni. 

Naţiunea, care va avea legi pe hârtie 
şi neobservate în realitate; care se va 
lăsa târîtă în corupţiuni de orice fel, prin 
slujbaşii săi, care — deşi va avea şefi de 
stat mari, de calibru, dar va da acestora 
slujbaşi codaşi, falşi, corupţi, cu un cu
vânt: naţiunea, care va avea sufletul al

terat, caracterul defectat, nu va fî ţn 

să iee întrecere cu celelalte p o p 0 a r ^ 
va rezista. ' nu 

noi 
Judecându-ne noi Românii, D 

înşine, nepreocupat, trebue să recu 
ştem, c ă : 1) Am ajuns pe marginea"^' 
pastiei în trecutul apropiat, nu numai T' 
gingăşia situaţiei ţării noastre, ci maj 
seamă din cauza inferiorităţii moralup 
luat în total, care ne-a stăpânit şi C a r ^ 
determinat felul de a ne comporta la • 
acasă şi în faţa lumii. 2) Şi azi, ^ 
avem în fruntea statului un rege nealin 
de bruma răutăţilor şi un conducător l 
un moral înalt, de un carac ter de gratljj 
avem multă zgură, avem mulţi sabotatori' 
abuzuri şi multe metehne. 1 

Când d. Mihai Antonescu, primul în. 
crezut al dlui Mareşal-Conducător, în zilele 
trecute, a p r e c o n i z a t imperativul 
înoirii sufleteşti a Ţării noastre, pentru a 
intra cu nădejde de a dăinui şi rezista în 
Europa nouă de mâne, mi-am zis - S i 
trebuie să-şi zică toţi românii —: q, î„ 
starea noastră de azi, când atâtea metehne 
apasă încă sufletul Neamului nostru, cu 
atâtea note bizantine în caracterul noslm 
naţional, nu ne vom putea ocupa şi men
ţinea locul nostru, nu ne vom putea în
cepe rolul ce ni 1 pretindem şi nu-1 vom 
putea presta cu fruct, în continuare, în 
concertul Europei noui, ce se clădeşte, nu 
vom îi în stare, să ne afirmăm cu aplom!) 
şi demn, în emulaţia aspră, rapidă şi foarte 
pretenţioasă, în care vom intra, decât 
părăsind cu hotărâre substratul bizantin, 
ipocrit, oriental, îarisaic, tembel şi de 
multe ori inconştient — şi intrând iarăşi 
în vieaţa de lumină, cultură, civiliza
ţie şi morală apuseană, în c a r e şi-au în
ceput vieaţa strămoşii noştri din veacu. 
rile prime. Atunci vom putea dispune de 
tăria morală, de exactitatea ţinutei şi pro-
cedurei interne şi externe, absolut nece
sare, ca să dăinuim. 

Numai părăsind orizontul de influentă 

° J L ? ° i T ^ » U N I R I 1 " °° 
Mea culpa 

- Roma, Roma spre tine mă 'ntorn 
Ca după un cântec de corn 
Venit din străfunduri de veşnicie. 

(Aron Cotraş). 

Voiu scrie câteva şire de adevărată 
mărturisire. îmi vin în minte câteva ver
suri de catehism: 

Eu sunt creştin catolic 
Creştin adevărat, 
Şi vreau până la moarte 
Să fiu neîncetat. 
Eu vreau întotdeauna 
S'ascult, să fiu supus, 
Să ţin învăţătura 
Prea Dulcelui lisus. 
Eu vreau s'ascult de Papa 
Mai marele Păstor, 
Urmaşul lui Sân Petru 
Cârmaciul veghetor. 

(Iosif Tălmăcel). 

R trebuit să fiu câţiva ani departe 
•de biserica romană. In acest timp am 
avut ocazia de a constata că în cărţile 
rituale orientale e mereu prezentă dogma 
catolică. Să luăm un exemplu: 

La p.427 citim: „Tocmeala şederiînâ-
-inte a cuvioşilor patriarşi şi milropoliţi şi 

1 

archiepiscopi, carele se aîlă până în ziua 
de astăzi -de sînt supuse împărăţii Ţari -
gradului (Glava CCCLXLI): 

Roma, Ţarigradul, Alexandria, Anti-
ochia, Ierusalimul, carele se chiamă Elias. 
La p. 434 Glava CCCLXLV. citim urmă
toarele: „Pentru cum scriu archiereii la 
Papa, Ţărigrădeanului, Alexandriei, Anti-
ochiei şi Ochridului. 

Rîmului: Preafericitului şi Preasfântu
lui şi întocma îngerilor: întru Hristos pă
rintele părinţilor: şi stăpân a toate ade-
veritele Apostoleşti Biserici, c a nişte robi 
ţie nainte căzând, sărutăm urmele picioa
relor Măriei şi Preasfinţiei Tale puteare 
şi domnie. 

Ţărigrădeanului: Preasfinte al nostru 
oblăduitor şi stăpân şi a toată lumea Pa
triarch, dumnezeescule de Dumnezeu dă
ruite şi tot altori fiece nume sau lucru 
mare ce ţi se cuvine, rogumă milostivului 
Dumnezeu să dăruiască sănătate sfinţiei 
tale şi ca un dumnezeesc şi cinstit trup 
al ei întru tocmire şi îndreptare al ade-
veritei marei besearici a lu Hristos a toată 
lumea. 

Alexandreanului: Preasiinte stăpânului 
mieu, Papa şi Patriarch al Alexandriei şi 
a tot Egiptul, Pentapoleon, Livia şi Ethio
pia şi întru Duhul Sfânt, Dumnezeescul 
şi Preacinstitul mieu Părinte. 

Antiochianulni: Preasîinte părintele 

mieu, Patriarchul cetăţii a lui Dumnezeu 
al Marei Antiochii şi a toată Anatolia, 
întru Duhul Sfânt Dumnezeescule şi Prea
cinstitul mieu Părinte. 

Ierusalimleanului: Preasîinte părintele 
mieu, Patriarchul Ierusalimului sfântului 
Sion, Syria, Arravia, de ceaia parte d« 
Iordan, Cana a Galileului: şi a toată Pa
lestina, întru Duhul Sfânt Dumnezeescule 
şi Preacinstitul mieu Părinte. 

Ochrideanului: Preafericite Archiepi' 
scoape, a marea întâia Iustinianiei, a Ochn-
dului, şi a toată Bulgărimea, întru Duhu1 

Sfânt Dumnezeescule şi Preacinstitul mic« 
Părinte". 

Dar cărţile rituale orientale sunt pl^ 
de lucruri cari contrazic teologia ortodox* 
oficială. Iată numai câteva exemple: 

„Iarăşi ne ridică pre noi câldurosu' 
folositor la duhovniceasca masă, Pe t r U 

piatra credinţei, (Mineiul pe Ianuarie. C#; 
nica, 1926, p. 253). Idem, Troparul glasul»; 
al 4-lea: — „Roma nepărăsind la noi 3 1 

venit.prin cinstitele lanţuri c a r e ai purta1, 

celce ai îost decât apostolii mai întâi î"1 

scaun şezător". — 
Deşi teologia ortodoxă spune că sfat1 

au fost numai până în secolul al *-
Mineiul pe 16 Mai (Bucureşti, 1910, p. I 3 8 

pomeneşte pe Nicolae cel din Mezov rnoft 

în 1717. Dogmatica ortodoxă combate Pe 

Papa Liberiu, dar iată ce spune Mineiu1' 

vin. 



IN'* UNIREA 
si reluând — întreaga naţiune — legătu
rile de credinţă şi morală cu Biserica apu
seană a Romei, vom putea întruni condi-
tiunile sufleteşti, cari să ne facă capabili 
lj viabili, pentru purtarea cu succes a 
vieţii din Europa nouă de mâne; pentru 
a ne purifica, a ne înoi, a ne solidifica 
întru a duce cu succes emulaţia aspră şi 

calitate înaltă, ce ne aşteaptă. 
Prof. Cornel Andrea 

Cronica bucureşteană 
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greco 

cismului hucureştean este Mons. Vladimir Qhtca. Des
cendent al unei familii voevodale, a părăsit deşertă
ciunile acestei lumi şi s'a dedicat sacerdoţiului catolic. 
A activat cu mult folos pentru biserică în Paris, im-
punându-se prin jertfelnicia sa pentru propoveduirea 
lui Hristos. A tradus în limba franceză Liturghia Sfân
tului Ioan Gură de Aur. A publicat în româneşte un 
volum de cercetări istorice asupra trecutului catoli
cismului din Moldova: „Spicuiri istorice", precum şi 
diverse studii în Revista Catolică, Convorbiri Literare, 
etc. O viaţă întreagă descendentul Ghiculeştilor a a c 
tivat pentru biserică. Sub povara grea a anilor, acum 
stă la Bucureşti, muncind totuşi în ogorul Domnului. 
Intr'o cronică viitoare vom reveni asupra altor aspecte 
bucureştene. (ien). 

Revin asupra altor aspecte ale vieţii bisericeşti 
-catolice din Bucureşti. Păr. Dr. Dominic Necu-

lăeş are o revistă parohială: Apostolul. E mică, dar 
cuprinde învăţături catihetice şi articole despre 
Sfântul Părinte dela Roma. Tot Păr. Neclăeş şi co
laboratorii săi franciscani se ocupă de catehizarea per
soanelor cari prin graţia specială a Sfântului Spirit 
sunt chemate la biserica catolică. Revista .Apostolul* 
duce învăţătura Domnului în toate cartierele şi 
căminurile din parohia pe care o . administrează fran
ciscanii. 

Iezuiţii şi-au deschis o casă în Bucureşti (Str. 
Cuza Vodă 119). Casa are capelă unită, iar iezuiţii de | 
-rit latin merg la biserica latină din apropiere. P. 
iezuit de rit latin Farrenkoph are o revistă pentru e-
ducaţia religioasă a copiilor „Raiul copiilor". Casa e 
încă în faza incipientă, dar cunoscând activismul ce 
caracterizează „Societatea lui Isus" ne place să credem 
-că vor desvolta activitate rodnică. In prezent nu au 
noviciat, dar dacă se vor ivi vocaţiuni, se va deschide 

31 la Bucureşti un noviciat pentru opera grea, dar 
binecuvântată a formării spirituale a nouilor membri 
ii ordinului. Au şi membrii plecaţi spre soare răsare, în 
misiune sacră prin Transnistria. Azi superiorul tuturor 
iezuiţilor din România (şi de rit latin) este Păr. Dr. 
Gheorghe Fireza (din Dieceza Lugojului). îşi are 
sediul la Toteşti (jud. Hunedoara) dar ar fi de dorit 
ca şi sediul superiorului să fie în capitală, unde se 
poate munci cu mai mult efect „ad majorem Dei 
gloriam". O spiritualitate se afirmă în capitală şi de 
acolo radiază pe tot întinsul plaiurilor mioritice. Ie
zuiţii au deschis în capitală o casă a lor şi tot în ca
pitală au tipărit câteva cărţi. Lucrarea Păr. Gheorghe 
Fireza „Sfinţi şi fericiţi în Societatea lui Isus" a fost 
bine primită în capitală. I s'au făcut recenzii favora-
*ile. S'a tipărit Ia „Bucovina", (editură condusă de 
«unoscutul istoric literar /. E. Toronţiu, directorul Con
vorbirilor Literare), unde se tipăresc cele mai multe 
reviste şi cărţi catolice (de ambele rituri) din Bucu-
ueşti. 

Un reprezentant din falanga de elită a catoli-

German. Şi, .după cum e informată agenţia 
„Rador", pretutindeni, unde au fost aglome
rări în faţa megafoanelor, au fost ovaţionaţi 
M. S. Regele -Mihaiu I, România şi Conducă
torul Statului Român. 

Sevastopolul a căzut ! Cea mai pu
ternică fortăreaţă din lume: Sevastopolul, a 
căzut şi ea. Cu data de 3 Iulie c , s'a trans
mis dela Cartierul general al Führerului, ur
mătoarea ştire: 

„Sevastopolul a căzut. Drapele de răsboiu 
germane şi române flutură deasupra fortăreţei, 
oraşului şi portului. Sub comanda generalului 
de armată von Mannstein, trupe germane 
sprijinite în mod exemplar de corpul de a- J 
viatori al generalului de armată Baron von 
Richthofen, care a dat dovezi de ce poate în 
lupte din imediata apropiere, a cucerit astăzi 
la amiazi, după lupte înverşunate care au durat 
25 zile, fortăreaţa terestră şi maritimă consi
derată actualmente ca fiind cea mai puternică 
din lume. Forturi puternice, lucrări săpate în 
stâncă, amenajamente subterane, cazemate de 
beton şi de pământ, ca şi nenumeroase forti
ficaţii de campanie, au fost cucerite graţie 
unei coordinan exemplare a sforţărilor desfă
şurate de toate armele. — Numărul prizonie
rilor şi prada de răsboiu nu a putut fi eva
luată încă. Resturile armatei învinse dela Se-
vastopol s'au refugiat în peninsula Chersones, 
înghesuite într'un spaţiu foarte restrâns. Ni
micirea lor este iminentă". 

Prilejul acesta l-au folosit atât posturile 
de radio germane, cât şi opinia publică ger
mană, pentru a elogia eroismul ostaşului ro
mân, înainte de a se da citire comunicatului 
de mai sus, s'a intonat, la postul de radio 
Berlin, Imnul Regal Român şi Imnul Naţional 

Cine să fie fiara Apocaliptică ? 
Dacă discutăm această chestiune, o fa

cem din 2 puncte de vedere: I Respectul 
absolut şi necondiţionat ,al adevărului: „Iar 
mai nainte de toate fraţii mei, să nu vă juraţi, 
nici pe cer, nici pe pământ, nici cu vre-un 
altfel de jurământ, ci voi să aveţi cinstea să 
spuneţi pentruce e adevărat „da" şipentruce 
nu e adevărat „nu" (sf. Iacob 5, 12) Şi II, 
pentru a întări şi mai mult concepţia unei 
vederi, în sensul de viziune, personale, că 
Apocalipsa e lauda şi dovada întemeierii dum-
nezeeşti a Romei creştine, a tronului Iui Dum
nezeu şi al mielului, instituţia împărăţiei lui 
Dumnezeu pe pământ (Apocalipsa 21, 1) care 
are în vedere, a fost descoperită de Dumnezeu 
şi a fost scrisă numai pentru prima mie de 
ani ai creştinismului (Ibid. 20, 2). 

Apocalipsa este o profeţie din extaz. 
Dintre sfinţii Apostoli ai Mântuitorului numai 
3 : sf. Pavel, sf. Petru şi sf. Ioan au avut 
extaze, căpetenia şi cei mai adânc cugetători 
dintr'înşii. Extazul sf. Ioan i-a provenit de_ 
sigur, e părerea mea, din grija de a şti precis 
dacă Creştinismul depăşeşte întâia mie de 
ani spre a-şi asigura vecinicia. De aceea, pen
tru dragostea ce-o avea către creştinism, căci 
sf. Ioăa este Apostolul prin excelenţă al dra
gostei creştine, Dumnezeu i-a descoperit cele 
7 sinoade ecumenice, cele 7 trâmbiţe ale ce
lor 7 îngeri, cele 10 prigoniri ale împăraţilor 
Romei: „Aici este mintea cea înţeleaptă: cele 
7 capete sunt 7 munţi... Roma (Apoc. 17, 9). 
Şi cele 10 coarne, 10 împăraţi sunt, shisma 
cea mare: Şi am văzut înger din cer pogo-
rându-se... Şi a prins pe balaur, pe şarpele 
cel vechiu, adecă pe Satana şi diavolul, şi 1-a 
legat pe el 1000 de ani. Şi 1-a băgat în adânc 
şi 1-a închis, şî-a pecetluit deasupra lui, ca să 
nu înşele prea mult pe neamuri, până se v a 

Papa Liveriu — 27 August — Liuerie 
poate "acum să adune bogăţie, care în cer 
o aînvisterit prin înţelepciune. Acesta a fost 
Spe vremea împărăţiei lui Constantie, carele 
•a lost întru ajutor marelui Atanasie şi lui 
Pavel Mărturisitorul, ca să-şi ia scaunele 
lor. Drept aceea împăratul Constantie, 
după moartea fratelui său Consta, trimise 
de-l luă dela Roma şi cercând a-1 pleca 
c a să se ferească de împărtăşire cu Ata
nasie şi c a să fie la un gând pentru ca
terisirea lui şi neputând a-1 pleca, 1-a 
Jsgonit în Tracia. După aceea mergând 
î t n Păratul la Roma şi fiind silit de toţi, a 
Poruncit să-şi ia fericitul Liverie iarăşi 
faunul, la carele mergând a răposat în 
Jomnul, petrecând bine şi cu plăcere 
dumnezeească. (Min. August — Bucureşti 

1 9 1 0 , p. 309). 
_ ţ E greu să găseşti undeva primatul 
«acului Petru expus mai clar decât în 
W'neiu. Păr . Dr. Ioan Stanciu dela Craiova 
* Publicat o carte despre — Papa în căr-

w e liturgice ortodoxe—căreia încă nu i-a răs-
P^s nimeni. Afirmaţiile gratuite în jargon 

u °urban din anumite reviste nu pot fi 
'^«siderate argumente. Să luăm câteva 
t e m p l e ; 
fi. «Petre mai marele măriţilor apostoli, 
f a t r a

 credinţei" — (Mineiul pe Iunie. Bu-
^ r e ?t i , cărţile Bisericeşti, 1910, p. 294). 

^ « • e , piatra credinţei". —(Idem, Slavă 

glas 5 a lui Vizantie). — „Bucură-te Petre 
Apostole şi de aproape prietene al învă
ţătorului tău Hristos, Dumnezeului nostru 
(Idem p. 295 slavă glas 6 — a lui Efrem 
Carias). 

^— Pentru aceasta după vrednicie cu 
adevărat, te-ai arătat piatră credinţei şi 
purtător de cheile raiului Petre apostole 
(Idem p. 296). „Pre mai marele slăviţilor 
apostoli! Piatra credinţei" — (Idemp.298). 
— „Pre mai marele apostolilor astăzi, ca 
pre cel întâiu chemat al lui Hristos, cu 
cântări de Dumnezeu însuflate după vred
nicie să-1 lăudăm. Cel ce este mai înainte 
de veci, mai nainte de tine cunoscându-te, 
te-a rânduit prea fericite Petre, ca pre un 
mai mare al Bisericii şi întâiu pe scaun 
şezător". — (Idem. Canonul Sf. Petru. Fa
cerea lui Ioan p. 298). — „Cât este mai 
presus decât îngerii Petru în trup, că a-
cestuia Hristos Dumnezeu i-a zis, că va 
îi întru luminată venirea lui judecător şi 
împreună şezător*. — (Idem, p. 299). — 
„Petre, piatra credinţei (Idem, p. 300;. — 
Ţie celui întâi chemat şi foarte iubit, ca 
celui între apostoli cu bună slavă întâiu 
pre scaun şezător, Hristos s'a arătat în
tâiu dupăce a înviat din mormânt". — 
„Mai întâiu pe tine te-a pus Petre, mărtu
risitor iubirei celei spre Hristos, Cuvântul 
celce ştie toate ca un Dumnezeu. Pentru 
aceasta şi turma sa cea iubită ţie ţi-a în

credinţat*.—(Idem, p.304). Tu dupre vred
nicie piatră te-ai numit, când credinţa 
Bisericii neclătită Domnul o a întărit şi 
pre tine mai mare păstor oilor celor cuvân
tătoare te-a pus: de unde şi descuitor por
ţilor celor cereşti pre ca pre un bun te-a 
încredinţat, ca să descui tuturor, celor c e 
vin cu credinţă. Pentru aceasta dupre 
vrednicie te-ai învrednicit a te răstigni c a 
şi Stăpânul tău: pre carele roagă-L, să 
mântuiască şi să lumineze sufletele noa
stre" — (Idem, p. 307). — „Pentru aceasta 
dupre vrednicie cu adevărat te-ai arătat, 
te-ai arătat piatră credinţei şi purtător de 
cheile Darului. Petre apostole, roagă-te 
lui.. . (Idem, p. .311). 

Argumentul crucial al ortodoxiei r o 
mâneşti e rolul naţionai şi cultural din 
trecut. Cine a citit cărţile — „Legea Româ
nească" de Pantea şi „Religia strămoşilor" 
de N. Lupu, cunoaşte mai de aproape 
această chestiune. Intr'o revistă ardeleană 
am găsit două note mărunte: 

In, 1839 Mihail C. Boiagdi, publică o 
gramatică română. Patriarhul îl excomu
nică. (Răvaşul, 1907. An. V, p. 641). 

In 1904 — Preotul Teodor Const. din 
Bitolia se declară român şi serveşte r o - -
mâneşte. E excomunicat (p. 641). 

Mitrop. Ghenadie era să fie caterisit 
fiindcă a permis Macedonenilor să oficieze* 
româneşte. 
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împlini 1000 de ani. Şi după aceea trebue 
ea fie el deslegat puţină vreme (Ibid. 20, 1-4) 
Crbuologiceşte altă dată decât 1000 de ani şi 
această expresie „puţină vreme" pe care eu 
o cred cel mult 400 de ani şi nu. arbitrar ci 
pe temei biblic: „va îi sămânţa lui nemernică 
în pământ strein şi o vor chinui 400 de ani" 
(Fapte 7, 6) La mai puţin de 400 de ani, Si
nodul din Florenţa 1439 (1439-1054=385) Sa
tana trebuia din nou legat, căcishisma a luat 
sfârşit înaintea lui Dumnezeu, iscăliturile 
după protocolul unirii nu mai pot fi retrase. 
Oricum, în Apocalipsă nu avem nici o indi
caţie, cât de neînsemnată şi de neprecisă : 
Cuvintele profeţiei acesteia sunt din credinţă 
şi surit adevărate (Ibid. 22, 6), să se raporteze 
la epoca noastră. 

Fiara a doua, Mahomed, se ridică crono-
logiceşte după fiara cea întâi cea cu 10 coarne. 
Şi e adevărat istoriceşte. Cea dintâi fiară ese 
din mare, marea vieţii, iar împărăţia Romei 
e universală, orbis terrarum. Cea de a doua se 
ridică din pământ: pământ în casă, pământ 
afară, adecă un neam neînsemnat, Arabii no
mazi. Fiara are 2 coarne, Siiti şi Suniţii, 
shisma mahomedanismului chiar la apariţia 
lui. Iată şi numărul 666 după L'abé Ioseph 
Maitre, în cartea sa „La Prophétie des Papes" 
étude critique 1901 : „Or, les lettres qui par 
leur reunion constituent le nom grec de Ma
homet, MAOMET1S, forment au total, par la 
some de leurs valeurs numérique, le nombre 

.666'(citat din Em. Ruir, L'écroulement de 
L'Europe d'après les profeties de Nostradamus 
(Editions Medicis. s 

taţia, precis, numerotaţiâ grecească a vremii 
când a scris Apocalipsă. 

Trecând peste episodul cu apariţia fiarei 
din pământ (13, 1) profeţită cu aproape 600 
de ani înainte de ivirea ei, probă ca profeţia 
este adevărată să ne gândim în toată clipa, 
Biserica cea adevărată, la noul Ierusalim. Să 
rngăm pe Dumnezeu să ajute mai marilor 
noştri să bage naţia şi credinţa noastră în 
cetatea cea sfântă a noului Ierusalim, în 
Roma eternă. 

Protopresbiteraşul Ortodox 

Mu= 40 
•Act .==, 1 
Oo = 70 

Mu= 40 
Es == 5 
TT = 3 0 0 

h = 10 
J ç ^ = 2 0 0 
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Numerotaţiâ în greceşte şi nota bene, 
chiar a Noului Testament scris greceşte, se 
face în litere. Apoi dela sine înţeles că dacă 
n'a spus precis desigur că şi sf. loan, care a 
scris în greceşte Apocalipsă, s'a gândit, nu 
era nevoie să mai precizeze, că numărul nu
melui fiarei trebue calculat despre numero-

Personale . Preaven. Ordinariat arhiepiscopesc 
a făcut mai nou următoarea numire: Păr. Eugen 
Sărbu, nouhirotonit, a fost rânduit admin. parohial 
la Chiuchis, (protop. Temutului). 

Răspuns l a - o t e l e g r a m ă Presidenta „Uniunii 
Femeilor Române Unite", dna Emilia Hopărteanu n. 
Coltor, dir. liceului comercial din Blaj, a trimis dlui 
Mareşal Ion Antonescu, de ziua naşterii sale, în nu
mele „Uniunii" o telegramă omagială. La acest 
gest de stimă, cel omagiat a ţinut să răspundă, el 
însuşi, dnei prezidente Emilia Hopârteanu n. Coltor, 
tot printr'o telegramă, care sună precum urmează: 
„Vă mulţumesc din inimă Dvs. şi membrelor uniu-
nei femeilor române unite pentru bunele urări pe 
care mi le-aţi făcut cu ocazia zilei mele de naştere 
— Mareşal Antonescu. 

Plan agr i co l executa t , Marţi, în 30 Iunie c , 
s'a ţinut la Bucureşti, sub preşedinţia d. Mihai 
Antonescu, un consiliu de miniştri, în care s'a spus 
c ă planul agricol aî Ministerului de resort a fost 
executat 94 la sută. In primăvară s'au arat şi s'au 
însămânţat 10.632.199 hectare, cu toată primăvara 
scurtă şi greutăţile pricinuite de lipsa transportu
rilor şi a braţelor de muncă. In acelaş consiliu au 
îost desbătute şi alte probleme, ca reorganizarea 
serviciilor economice, aprovizionarea cu lemne, 
colectările de cereale, statutul invalizilor, şi altele. 

Loca le . Dumineca viitoare, a şaptea după 
Rusalii, va predica în catedrală păr. Teodor Megie-
şanu, dir. Şcoalei Normale de băieţi. 

— La examenul de capacitate dela Şcoala Nor
mală s'au prezintat 86 inşi; au trecut la proba 
scr isă 86 inşi, iar la cea orală 79 insi, băeţi şi 
fete. 

- Sesiune d e c o r i g e n t ă . Ministerul , 
naţionale ă aprobat c a numai elevii din cla 
.—, 4 . u U 1 U Cjg 
dela liceele teoretice, comerciale şi indust 1 

urmează să dea examen de admitere la §c ^î*' 

cultu t i ¡ 

VIII., 
eari 
Pre-— ~_ v W t I a şcoal-

gătitoare de oliţeţi activi, sau cari urme -' 
încorporaţi la 15. August, să poată da exam 3 

corigentă între 1 0 - 1 5 Iulie 1942. Cei t e s ^ ^ 
acest examen v o r îi declaraţi repetenţi şi ' l a 

au dreptul să se prezinte la examenul de cor" 
din Septemvrie. l g e n tă 

Vulcanul E t n a în plină erupţie . Miere • 
1 Iulie c , vulcanul Etna a început să verse f"'''". 
foc şi lavă pe cinci guri de iad, ce se găsesc"? 5' 
înălţime de 2400 m.. deasupra mării . Râul d e , a ° 
din direcţia sudvest a atins lungimea de 2 Krn ri^ 
n'a pricinuit nici o stricăciune, pentrucă în * 
parte nu se găseşte nici o locuinţă omenească^ 3 

Convert ir i de iacobiţ i . Fostul arhiepisc 

disident Mar. Severios Iosif Valakmhyil, acum eph 
cop catolic titular de Jngile, şi admin. apostolic de 
Tiruvalla în Malabar (India), a scris la Roma numai 
de mult: „Numărul preoţilor catolici din eparhia de 

Tiruvalla s'a ridicat mai nou la 51. Neuniţii (i a c o. 
biţi) cari s'au întors la catolicism trec de zece mii 
şi nu este săptămână să nu revină câţiva la stan. 
Iul adevăratei Biserici a lui Hristos. Ultima,zimj. 
sionară" a adus Bisericii Catolice 85 de iacobiţi din 
apropiere de Ayroor . Serbarea în cinstea lui Hris
tos Regele, presidată de mine, număra câteva mii 
de credincioşi. Pretutindenea viaţa şi diferitele ac 
ţiuni catolice sunt în. creştere mângăitoare". — Nn. 
mitul f. arhiepiscop disident a trecut la catolicism 
înfruntând ameninţări şi primejdii, în 1937, după' 
cum notează agenţia „Fides". 

f Măr ia L a b o , n ă s c . Sâmpăleanu , soţia păr. 
Ioan Labo, preot pensionar, a trecut la cele veşnice 
Miercuri, în 1 Iulie a. c , în anul 65 al vieţii şi 3S 
al fericitei sale căsătorii. — Odihnească în pace! 

Cetiţi şi răspândiţi 

„UNIREA" 

Costumul preoţesc pe care unii îl con
sideră atât de românesc, e influenţă greacă 
recentă. Potcapul a fost introdus de ena-
vrogheni. Iată ce ne spune Pitarul Hri-
stache: 

Hpoi le mai porunci 
Şi alta îi sfătui, 
Ca toţi să pue în cap 
Câte un grecesc potcap: 
Ca nimeni să nu-1 mai ia 
Cum unii obicinuia. 
Ci c a un dar neclintit 
De tot să fie oprit... 
Gata la poruncă fuse 
Şi toţi potc-apiu îşi puse. 
' (Cultura Creştină, 1921, An. X , p. 235). 

Rm pomenit numai câteva din pro
blemele cari mă preocupă. Reîntors în 
sânul Bisericii universale nu mă gândesc 
— Doamne fereşte — să atac pe cineva 
din ambiţie, sau să urăsc. Catolicul nu 
ureşte pe acatolic. Chiar din contră, are 
pentru el dragoste creştinească şi se roagă 
pentru el. Zilnic ne rugăm pentru unirea 
tuturor, pentru realizarea imperativului 
divin — . 0 turmă şi un păstor. 

. Reîntors la biserica catolică voiu 
munqi cu tot elanul sufletului meu. — Rd 
majorem Dei gloriam. 

L : Iosif E . Naghiu 

Titus L. Roşu 
Prof. Dr. Const. Pavel — omul şi opera 

Dacă faptul că sădeşti flori pe mormân
tul unui strămoş, este semnul unei delicateţe 
sufleteşti, atunci fără îndoială că a scutura 
pfaful de pe icoana acelora cari până ieri 
şi- au frământat sub tâmple gândurile pentru 
un viitor mai fericit acestui _ neam, — este 
gestul unui cavaler al luminii. 

Căci ce este mai plăcut, afară de rugă
ciune, în clipele de linişte, decât să stai în 
t ovărăşia acelora cari toată viaţa neştiuţi de 
nimeni, sau poate de prea puţini, au ars ca 
o lumânare, pentru a lumina cărarea celor 
ce încă dihuiau. 

Şi totuşi, nu ar fi posibilă întreţinerea 
cu aceşti cetăţeni ai eternităţii, dacă, după 
cum spuneam, nu s'ar găsi, „scuturători de 
praf", scotocitori perseverenţi, cari să le 
scoată efigiile de sub noianul uitărilor în 
ciuda avalanşelor de griji mărunte de fier 
care zi. 

Un astfel de scotocitor mărinimos este 
d. T. L. Roşu, care printr'un volumaş de nu
mai 70 pag. cu o cronicărească îndemânare, 
într'o atmosferă familiară ni-1 prezintă pe 
acela care a fost Dr. Const. Pavel şi pe care 
lui Ioan Bianu, îi plăcea ,să-l agrăiască „iu
bite coleg". 

Autorul îşi împarte cartea în trei părţi! 
In prima: In vâltoarea vieţii, cunoaştem un 
fiu de ţăran înzestrat doar cu bun simţ şi 
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o minte ageră, care se avântă în „vâltoarea 
vieţii" dornic de carte, studiind la Beiuş/-
Oradea — Budapesta, — ca dupăce-şi i» 
doctoratul în litere la Cluj, cu teza: Filolog 
Bogdan Petriceicu-Haşdeu, să se lanseze c$ 
un dârz avangardist, în lupta pentru u n i rf 3 

cea mare, pe care avea s'o vadă cu ochii săi 
In a doua parte a cărţii: ChemaW 

pământului. Autorul ni-I arată pe Dr. Consl 
Pavel, aşa cum era, nu un desrădăcinat o'11 

glia neamului său, ci ca pe un stejar ce-î 
trage seva din străfundurile pământului di» 
care a răsărit. 

In cea de a treia şi ultima parte intitu
lată : Glasul Pământului, îl vedem pe rofflk 
nescul stegar, aducând rod. „ , 

Vedem pe Dr. Const. Pavel ascultau" 
cum din liniştea ruinelor de cetăţi strămoş^ 
glasul pământului Bihorean vorbeşte desp' 
voevozi cari odinioară au fost în mod ne<#. 
sar respectaţi de poporul venetic, care azi ^ 
pretinde autohton pe pământul în c a r e 

dorm moşii şi strămoşii noştri. II vedem de_ 
cifrând din tiparul vremii istoria truditului p 
por românesc, din Bihorul astăzi sfâşiat! 

Dar, acest op binevenit, mai e 
mat şi cu o bogata bibliografie de către 
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nărui, şi totuşi doctul bibliografi. E 
Nu ne îndoim că pe mulţi cartea ac 

îi va face să cunoască mai cu deadinsu . 
oameni cari cu toate că şi-au fost îns r 
o cultură aleasă şi superioară, au trăit, ^ 
dest, dar muncind titanic într'un . o r f L ÎB 
provincie, pe care îl ignorează mulp. a . n C a 
care s'au luminat mulţi! F * 


